

浅析森林抚育的重要性和应用方法

国有北票市大青山林场 南 伟

摘 要:森林抚育作业设计是森林抚育实施的规范性指导方案,需要遵循抚育作业设计的基本原则,并紧紧围绕森林经营的具体需求,从而对整个作业技术进行合理设计,使其有利于丰富森林资源,促使其全面发挥森林的效益。

关键词: 森林抚育; 重要性; 应用方法

随着社会发展水平的提高和人们生活质量的提升,人们已经意识到生态环境的重要性,明白生态环境对人们生活的益处。现阶段,现有的森林资源中,林木占地面积大,但存在存活率低、树型不良、材质低劣、分布不均、病虫害等问题,因此我国逐渐重视森林资源,国家林业局、财政部等多个部门,共同启动了森林抚育补贴试点这一项目,提高了森林管理经营能力。

一、森林抚育的重要性

一是可以调整林分的密度和树种的组成, 为树种的生 长发育创造良好的条件和合理的营养空间。在人工林中, 虽然树种和密度已经确定,但随着林木不断地生长,林分 的相对密度也一直在改变,需要通过作业及调整林分密 度,保证林木有合适的营养空间。天然林树种复杂,密度 不均匀, 作业后将非目的树种逐步淘汰。为目的树种的快 速生长创造良好的条件。二是可以改善林分卫生状况, 提高林分的木材质量,缩短林木的生长周期。通过森林抚 育,能清除病弱树、灌木、枯枝、杂草等,减少以上因素 对目的树种的不良影响,增加林木各种自然灾害的自控能 力并降低森林火灾的发生;特别是生长抚育,可促进林木 的径级生长,可以培育大径级材和提高木材的利用率;通 过提高单位面积上的可用资源利用率,增加一定时间内单 位面积上林木的总生长量,缩短林木的培育时间。三是可 以增强森林防护及其他有益效能, 防护林通过抚育间伐, 使其逐步形成垂直结构复杂, 水平结构合理, 提高森林结 构的复杂性,丰富森林群落的生物多样性,增强森林群落 的稳定性和生产及生态功能的高效性, 使林分的防护效能 大大提高,还能给母树林创造良好的结实条件等。

二、森林抚育技术

(一) 采伐强度对森林抚育的影响分析

森林抚育通常是根据树种的特性、特点和经营目的、生长条件、环境状况进行区别。树种不同,导致抚育程度各不相同,在统一的经营管理下,环境条件、林木年龄、抚育采伐强度所展示出的内容也不同,采伐是确定林木抚育强度的一个判断条件。但是,采伐强度对抚育计划有着直接影响,同时也是一项关键内容。当前,我国有 1/5 的森林属公益类,以最基本的生疏采伐为主,这样的采伐方法,其强度是按照森林抚育的相关规程而制定,尽量控制在 20%以下,通常来说,强度不超过 30%。有效的森林抚育技术实施,可以通过定期限制进行控制,例如限制采伐的行为数量。前提是要保证采伐后密闭度不低于 0.5,坡度不高于 15°,及时降低树木的采伐强度,加强森林抚育的要求。在采伐过程中,尽可能缩小风险,避免资源浪费。

(二)对抚育对象进行选择与明确

在开展森林抚育工作的过程中, 需要将提升森林资源 整体质量以及首次抚育作为优先目标。所谓优先首次抚育 指的是要首先对于一些还没有经过抚育、急需进行抚育以 及潜力比较大的幼龄林进行抚育, 以达到提升森林整体质 量的目标。因此,需要对抚育对象进行合理选择以及明 确,通常是优先选择密度比较大、结构不够合理、集中连 片、卫生条件比较差的幼龄林。具体依据这些标准进行 判断:第一,针对水源涵养林来讲,建议选择郁闭度超过 0.9 的幼龄林,又或者是选择郁闭度超过 0.8 的中龄林;同 时, 林下立木、林木分化比较明显, 又或者是植被受光比 较困难的,均可以作为抚育的对象。第二,将遭受自然灾 害以及机械损伤严重的防护林作为抚育对象,例如,遭遇 雪压、火灾、病虫害等严重的森林区域,建议选种受害木 数量超过10%以上的林分,有针对性开展抚育工作。在这 个过程中需要引起注意的是,应当严格按照森林年度采伐 限额等标准对林分进行管理, 以此为基础明确抚育对象与 任务, 有利于为后续工作的开展奠定坚实的基础。

(三)对抚育标地进行设置

野外踏查作为森林抚育开展过程中的基础工作,应当在抚育之前全面落实,可为标地设置提供有价值的参考依据,使其充分体现出平均水平。抚育标地通常是面积为0.067hm²的正方形,4个角需要钉桩,并做好坐标记录。同时,每一个标地需要严格根据抚育作业的基本流程对目标树进行标记,标号采伐木,并按照郁闭度不低于0.6的标准开展抚育间伐。对于林木的平均胸径超过起测径阶的,其采伐蓄积强度应当降低;反之,采伐强度需要提高。

(四)树木修枝的要求

抚育方法的选择对森林面积、资源等都有一定影响, 正确的方法是森林资源得以有效开展的前提,修枝原则主 要体现在树木的年龄上。因此,选择时优先考虑枯木、风 折木等。同时还要注意采伐过程中树的倒向,防止误伤其 他树木,造成责任不到位、管理不合理的现象。可根据以 下原则进行。

第一,树木进行修枝是森林抚育管理实施的策略之一,主要是在树木生长不协调的情况下进行,实行人为的修枝技术,除去林冠下部的枯死枝条外,还需要调节通风、透光等,通过控制来减小森林火灾的发生率,制造更加合适树木的生长条件,使林木的外形通直、冠型优美。

第二,进行修枝时,首先要观察树木的生长情况,并且视情况而定。好的保留,坏的进行修剪,林木修枝的强度也需要与树木的特性、树龄、立地条件和树冠的生长情况进行分类,确定其修剪强度。例如,对于一般耐阴树种



和寻常的绿色树种进行修剪时,强度要小;喜光树种、生长速度快的树种都需要大强度的修剪。除此之外,对于相同的树种来说,要根据其不同的形态进行强度划分。例如,树龄较大、树冠长势良好的林木,在修剪树枝时强度要大些。对于立地条件差、树冠发育不良的树木在进行修枝时,把强度控制到最小。对于幼龄的树木来说,在进行修枝作业时,要首先确定其修剪高度,通常是 1/3 或 2/3,中龄的树木高度应保持在 1/2 及以下的位置。

修剪有一定的时间段,各时间段间也要间隔。主要依据树木的种类特点,不同特点修剪时长也不同。早春是修剪树木的最佳时节,早春修剪益于树木生长。在早春修剪后,第2次的修剪时间将会根据树木的年龄进行。例如,针叶树在初春进行修枝后,中龄树木树冠会超过林木高度1/2,超过幼龄林木2/3。对于以上情况,都需要再次进行修枝作业。阔叶树的修剪一般在夏季进行,并且间隔时间长达4~5年。

基于森林抚育的原则,可以保留1~3株/667m²,其目的是为鸟类提供栖息场所。例如,啄木鸟常常以树为家,啄木鸟栖息的树木可以避免害虫为害,还可以实现对野生动物资源的保护,维持生态平衡。但为了保障公路行驶的安全性,需要把两侧的树木伐除,避免遮挡驾驶者视线,防止事故发生。

(五)抚育间伐的方法

在幼龄林内进行,主要解决林木或树种之间及林木与 其他植物之间的矛盾。混交林分重点是调整林分组成,伐 掉灌丛、藤条和非目的树种等有害木,以及目的树种中部 分生长不良的林木。对人工纯林主要是伐除过密和质量低 及被压、衰弱、无培育前途的林木,以调整林木的生长发 育空间,改善林分的生态条件,提高森林蓄积。

生长抚育在中龄林内进行,主要是解决目的树种个体之间的矛盾,不断地调整林分密度,给优良木创造最合适的营养空间,促进保留木的生长,提高木材质量,缩短成熟期,使之达到优质丰产的目的。

当林分遭到病、虫、风、雪、火等灾害后,为改善林 分卫生条件而进行的抚育间伐,卫生伐一般结合透光抚育 和生长抚育同时进行。

(六)公益林抚育

抚育公益林旨在维护森林生态系统平衡, 营造健康的 植物生长环境。通过采取积极有效的森林抚育技术措施, 提升林木的质量,提高植被资源的利用效率。重视公益林 的抚育工作内容,尽可能地优化自然环境。根据公益林的 植被类型,培育出复层混交林,丰富森林植被种类,促进 森林生态系统的新陈代谢。加强公益林抚育效率,及时砍 伐有害林木,注意除草。采取一系列人工抚育的方式加快 公益林的自然化更替,逐渐实现公益林带来的生态价值。 在公益林植被的生长阶段采用定株抚育的技术措施、主要 是砍伐产生病虫害、密度大的幼林,在相对稀疏的林地上 进行林木的补充种植。针对土层深厚、坡度小的林区,采 用生态疏伐的措施,保留生长势头良好的植株,砍伐有害 林木。针对坡度高于25°的林区,采用卫生伐的技术措 施,保证林区的采光性和通风性能达到植被的生长要求。 对于产生了旅游价值的公益林,需要运用相关美学的抚育 技术,使用景观伐,构建优美的森林景观。

(七)天然林抚育

天然林抚育实施要点是根据树木的生长形态采用相应

的抚育措施。正确分析植被的生长年限、习性等数据,制定出科学的森林抚育方案,合理地砍伐,提高植被覆盖率,明确天然林抚育工作重点内容,及时砍除害木,补植强木,充分发挥出天然林产生的生态价值,达到美化环境的效果。

(八)剩余物资的处理

在森林抚育采伐过程中,可能会留一些具有使用价值的物质资源,这些物资往往被丢弃,但剩余物资还有自身价值,可加以利用。对无法回收、再利用的进行销毁,要严格遵循相关的林业管理规范,对其进行适当的处理。处理方法有运出、散铺、归堆等。通常情况下,在采伐过程中留下的树枝用归堆法进行折断,让其自身腐烂融土,同时为幼树的生长提供空间。堆放的方式有利于保护土壤,并且给予土壤肥料使其更适合树木生长。或将落叶等铺设到树下,注意定期对树木进行杀虫工作。

三、抚育管理作业中的注意事项

根据地势保留长势良好,树体高大、树干圆满通直, 无节或少节,树冠发育好的林木;伐去双株木、多头木、 弯曲木、被压木及偏冠、尖削度大等干形不好、生长衰弱的林木。

伐除病腐木、虫害木、枯立木、濒死及树干严重受伤 害的林木。

为了给林中益鸟、益兽提供栖息场所,应保留一些有洞穴而没有传染性病虫害的林木及有巢穴的林木。

禁止单纯取材观点,杜绝"拔大毛"现象。在抚育工作运行阶段应加强相关人员理论知识与业务技能的培训,进而保证各项工作顺利进行。

四、结束语

森林资源在人们的生产生活中起到了重要作用,加大对森林生态系统的关注程度,发挥出森林资源产生的效益。分析森林抚育技术措施,根据不同林区的植被分布特点,采用具有针对性的抚育措施。明确森林抚育技术措施的实施要点,不断完善森林生态系统的建设。森林生态系统各管理部分积极响应号召,落实森林抚育工作者的责任,营造积极向上的管理体系。采用信息化的技术手段,运用现代化的管理理念,共同推动我国森林生态系统的循环发展。

参考文献:

[1]李字昊.我国森林抚育技术体系存在的问题及建议[J].世界林业研究, 2018(6):59-63.

[2] 樊冬温,杨雪峰,李应珍,等.大兴安岭林区森林抚育工程系统输入特性的研究[]].森林工程,2016(15):54-67.

[3]高旗.森林抚育检查与评价信息服务系统研究[D].长沙:中南林业科技大学,2017(9):34-50.

[4]肖化顺,曾思齐,欧阳君祥,等.天然林抚育经营技术研究现状与展望[J].中南林业科技大学学报,2014,7(9):46-56.

[5]李淑华,杨继承,刘妍妍.森林抚育间伐研究综述[J].黑龙江生态工程职业学院学报,2018(23):29-65.

[6]姚明明.浅析森林抚育的技术要点及合理化建议[J].农家参谋, 2020(23):50.

[7] 彭翠珍.浅谈森林抚育技术及其对林木生长的作用[J].种子科技, 2020,38(19):85-86.